

# DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 október 20.  
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 236. sz.

Főszerkesztő:  
**Illés Sándor**

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő  
Levél cím: Zombor, p. t. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

## SULYOS NÉMET LÉGITÁMADÁS ANGLIA ELLEN

**Tizenkét brit városra szórtak bombákat a németek — Sztalingrád északi részében újabb háztömbök kerültek német kézre, a Kaukázusban jól halad előre a támadás a rossz idő ellenére is — Berlin: „Iszap” tábornok is a németeknek segít — A Salamon szigeteken elérte csúcspontját a japán-amerikai küzdelem — Franciaország védelmi intézkedéseket tett a libériai angolszász partraszállással kapcsolatban**

A sztalingrádi helyzetről szóló legújabb jelentéseink szerint a város északi részében most már egészen szűk területre szorították össze a németek a bolsevistákat, akiknek már nincs lehetőségük a menekülésre és olyan tüzet zúdítanak rájuk, hogy megsemmisülésük elkerülhetetlen. A romok alatt itt-ott még rejtőzködnek kisebb ellenséges csoportok, ezek kifüstölése azonban gyors iramban halad előre. Az egyik német haditudósító hosszú riportban számol be a sztalingrádi helyzetről és megállapítja, hogy a bolsevisták ellen sohasem látott tömegekben vonulnak fel a német nehéz fegyverek. A harcok hőse a német gyalogos, aki a romok sohanem látott káoszában házról-házra haladva előre szorítja vissza végső kétségbeeséssel védekező ellenséget.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda ma is hosszabb jelentésben számol be a keleti arcvonal helyzetéről és megállapítja, hogy ha a jelek nem csalnak

### „Iszap tábornok”

is alaposan keresztül huzza a Szovjet számításait. A Szovjet — mint erről már napok óta beszámolnak a jelentések — nagyobb erőket igyekszik összehívni a keleti arcvonalon és kétségtelenül nagyobb számban hadműveletekre készül. Mint az Interinf. jelenti Szmolenszktől északra figyelemre méltó erők felvonulását kísérelték meg a bolsevisták, amelyek Rzszev vidékén is több hadosztálynyi erőt vontak össze azzal a feltehető céllal, hogy harapofogóba fogják a német állásokat. A német légitámadások ellen már napok óta hatalmas csapatokat mér az ellenség-re és késlelteti a felvonulást. Most a rossz időjárás is a németeknek segít. Az eliszaposodott utakon olyan feneketlen sár van, hogy még a hernyótalpas gépjárművek is elakadnak. Egész szállító oszlopok rekedtek meg ebben a sárban és a német légierők áldozataivá váltak. A Szovjet képtelen megvédeni szállítmányait nagyobb légitámadások ellen. Megfigyelték a németek, hogy sok esetben még páncélosokat is traktorokkal kellett kivontatni a kátyúból.

Sztalingrád záróállásainál is befolyásolja a szovjet terveket a rossz időjárás és az eliszaposodott utak itt

is lehetetlenné teszik a nagyobb erőösszevonásokat. Timosenko mindazáltal megkísérelte, hogy újabb erőket vonuljon fel a Don és Volga közötti térségben. Itt a szovjet csapatok téli állásokat ásnak.

Egyéb háborús hírek közül kiemelkedik az a jelentés, mely szerint a Salamon szigeteken minden eddigénél nagyobb méretűvé váltak a küzdelmek. Berni közlés szerint a szigetéről érkező hírek hatása alatt a newyorki tőzsdén jelentős árlemorzsolódásokra került sor. A tőzsde, ez a finom műszer, úgy látszik nem jósol sikert az amerikaiaknak.

Nagy figyelemre tarthat számot King tengernagy, amerikai haditengerészetügyi miniszter azon megállapítása, hogy az Egyesült Államoknak két óceánon kell felvenniük a küzdelmet az ellenséggel, noha flottájuk tulajdonképpen egy óceánra sem elegendő.

### Franciaország

mely felháborodással fogadta az angolok újabb terrortámadásait a francia polgári lakosság ellen. Mint tegnap már közöltük, Le Creusot várost nagyobb brit támadás érte. Pétain marsall, államfő üzenetet intézett a város polgáraihoz, amelyben részvétét fejezi ki és hangsúlyozza, hogy abban a pillanatban, amikor a város népe halottait temeti és sebesültjeinek sorsáért aggódik, ő az államfő, osztozik népe gyászában. Vélük érez és arra kéri a francia népet, mutasson olyan egységet, mint amilyent a súlyos veszteséget szenvedett város polgársága mutat. Laval miniszterelnök ugyancsak táviratban fejezte ki részvétét a város lakosságának.

Franciaország sürgős védelmi intézkedéseket fogantatott a nyugatafrikai francia gyarmatok érdekében. Francia körök úgy látják, hogy a libériai angolszász partraszállás fokozta a francia gyarmatokat fenyegető veszélyt. Az afrikai helyzetben beállott változás nemcsak a háborus, hanem az Afrikában érdekelt semleges kormányokat is élesen foglalkoztatja.

### Nyugaton

ismét megélnék a légitámadások. Mint mai jelentésekből kiténik a németek nagyobbarányú légitámadást intéztek Anglia keleti részének

katonai és hadászati fontosságu célpontjai ellen. Amíg a németek katonai fontosságu célpontokat támadnak, addig az angol légitévékenység a német polgári lakosság megfélemlítésére irányul. A ma reggeli német lapok élesen állást foglalnak az angol eljárás ellen. A Berliner Börsen Zeitung rámutat arra, hogy az angolok légitámadásaikkal a német polgári lakosságot akarják megfélemlíteni. Ez arra vezethető vissza, hogy az angolok a harcukon már nem tudnak eredményt elérni és bizonyítja, milyen súlyos gondokkal küzd az angol hadvezetés, ha ilyen módsze-

rekhez folyamodik. A Deutsche Allgemeine Zeitung emlékeztet arra, hogy a terrortámadásokat az angolok kezdték meg és amikor azokat a németek viszonyozták, Berlint akarták megvédeni. A németek egyelőre nem viszonyozták most ezeket a támadásokat, de eljön az idő, amikor erre is sor kerül. Ugy látszik — jegyzi meg a lap — hogy Anglia semmit sem tanult a múlt évi német megtorlótámadásokból. Egyébként valamennyi német lap hangsúlyozza, hogy a német nép erkölcsi erejét és ellenálló képességét terrortámadásokkal megtörni nem lehet.

### Német hadijelentés

Berlin, október 20.

A vezéri főhadiszállás keddi hadijelentése közli, hogy a sűrű erdővel borított Nyugati-kaukázus hegyvidékén kedvezőtlen időjárási viszonyok között az ellenséges kiserődőkért folytatott kemény harcban megtörték az ellenség ellenállását a német csapatok. A tupszei szorson keresztül helyreállt az összeköttetés a német csapatok között.

A Terek folyó mentén visszaverték a németek az ellenség támadásait és légiharcban megsemmisítettek 10 szovjet repülőgépet.

Sztalingrád északi részében a német csapatok újabb háztömböket foglaltak el. A Vörös torlasz gyártelep megtisztítása az ellenség szét-szórt maradványaitól még folyamatban van. A német közelharc repülőgépek a városban a Vörös október gyártelepet árasztották el bombáikkal. Német zuhanóbombázók eredményes támadásokat intéztek a Volga alsó folyása vidékének ellenséges célpontjai ellen és több szállító vonatot, vontató gőzösöket és hat földön veszteglő repülőgépet semmisített meg.

A doni arcvonalon a szövetséges csapatok visszaverték az ellenséges támadásokat.

Az egyiptomi arcvonalon német és olasz légierők nagy hatással bombázták az angol páncélos harcokcsi gyülekezéseket és a németek légiharcban négy brit gépet lőttek le. A német olasz légierők folytatták Málta bombázását.

Nagyobb német légi alakulatok Anglia keleti vidékének katonai és hadászati célpontjaira dobtak bombákat.

### Az afrikai harcok

Róma október 20.

Az olasz főhadiszállás keddi hadijelentése közli, hogy az egyiptomi arcvonalon szórványos tűzérési és járőrtevékenység folyik. Tobruk felett lelőttek két brit gépet. Német vadászok négy angol gépet semmisítettek meg.

Málta támaszpontjait ismét nagy erővel támadták a tengely légierői. Légiharcokban két, a földönugarcsak két brit repülőgép semmisült meg. A Földközi tengeren egy olasz repülőgép megrongált egy ellenséges kereskedelmi hajót. Két olasz gép nem tért vissza.

Frederico Ferrari Orsi tábornok, az egyik egyiptomi olasz hadosztály tábornoka hősi halált halt.

**TURUL FILMSZÍNHÁZ**  
 TELEFON: 328

KEDD—SZERDA

**Hazafelé**

Főszerepben:

 FEDÁK SÁRI, MÉSZÁROS ÁGI,  
 VASZARY PIRI, V. HAJMÁSSY LAJOS,  
 BILICSI TIVADAR, PETHES FERENC

 Pótműsor: magyar és német híradó.  
 Előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 órakor,  
 vasárnap és ünnepnap 3. 5. 7 órakor.

**TUZ PUSZTIT  
 A MOSSZULI OLAJMEZŐKON**

Róma, október 20.

(Bud. Ért.) Az olasz fővárosba érkezett jelentések szerint a Mosszul közelében fekvő kirkuki olajmezőkön nagy tűz pusztit, amely már több négyzetkilométernyi területre terjedt ki. Azt hiszik, hogy a tüzet szándékos rongálás okozta.

**Elérte csúcspontját  
 a salamonszigeti csata**
**A szárazföldi hadműveletekkel párhuzamosan nagy tengeri légitámadás tombol**

Róma, október 20.

A Messaggero sajtóhírei szerint a Salamon-szigeteken folyó csata elérte csúcspontját. A japánok újabb nagy erőket szállítottak partra és megkezdték az összpontosított támadást az amerikaiak ellen.

Ausztráliai megfigyelés szerint a Salamon-szigetek birtokáért tomboló ütközet olyan méretű, amelyre még nem volt példa a Csendes óceán történetében. A szárazföldi hadműveletekkel egyidejűleg tengeri csata is folyik. A japánok hatalmas légitámadásokat indítottak, és ezeket is

harcra barmították. Az a körülmény, hogy a hadműveleteket angolszász részről Mac Arthur tábornok, a szövetségesek délszendes-óceáni főparancsnoka személyesen vezeti mutatja, mennyire nagy fontosságot tulajdonítanak ennek a küzdelemnek angolszász részről.

**Napi 16 millió fontsterlingre  
 emelkedtek Anglia hadikiadásai**

Róma, október 20.

A Stefani iroda jelentése szerint Anglia hadikiadásai példátlan mértékben növekedtek meg

és ma már meghaladják a napi 16 millió fontsterlinget.

**Willkie új pártot alakít**

Amsterdam, október 20.

Newyorki jelentések szerint Willkie azzal a tervvel foglalkozik, hogy új pártot alakít. Erre az állásfoglalásra az a körülmény készíteti Willkiet, hogy pártja, a kongresszusai párt, a-

melynek a legutóbbi választások idején köztársasági elnökjelöltje volt, erősen híralja mostani magatartását és Roosevelttel megbízásából tett utazgatásait.

**Franciaország védelmi intézkedéseket  
 tesz a libériai amerikai partraszállással  
 kapcsolatban**

Vichy, október 20.

(Bud. Ért.) Darlan tengernagy, a francia tengeri erők főparancsnoka Argirba utazott. Hivatalosan magánjellegűnek minősítik a tengernagy útját, politikai körökben azonban azt

hiszik, hogy Darlan tárgyalásokat fog folytatni az afrikai francia parancsnokokkal.

Egyébként megjegyzik, hogy a libériai angolszász partraszállás védelmi intézkedések foganatosítására készítette a francia kormányt.

**Ezeröttszáz francia maradt hajléktalanul a legutóbbi  
 angol terrortámadás folytán**

Vichy, október 20.

Mint a francia rádió jelenté, a Le Creusot elleni angol légitámadás polgári áldozatainak száma 57-re emelkedett. A sebesültek száma

többszáz. Hatvan ház teljesen összeomlott, mintegy 300 pedig megrongálódott. Ezeröttszáz ember hajléktalan maradt.

**Szilárd francia ellenállás Madagaszkáron**

Vichy, október 20.

A francia gyarmatiügyi minisztérium jelentése szerint Madagaszkáron továbbra is szilárd a francia ellenállás. Az angolok már három nap-

ja eredménytelenül rohamozták a francia állásokat. Ambrositrától délre a francia vonalakon megakadt az angol támadás.

**ANGLIA 318.000 MUNKANAPOT VESZTETT  
 A MULT HÓNAPBAN SZTRÁJKOK  
 FOLYTÁN**

Stockholm, október 20.

A svéd sajtó londoni tudósítói megállapítják, hogy Angliában fokozódik a sztrájkmozgalom, ami abból is kitűnik, hogy szeptember hónapban 318.892 munkanap vesztett el az augusztus havi 266.355 munkanappal szemben.

**LÉGIRIADÓ LONDONBAN**

Stockholm, október 20.

Londonban tegnap reggel rövid ideig tartó légiriadó volt. Semmiféle jelentést nem adtak ki arról, hogy német gépek jártak-e a főváros felett.

**TÖRÖK REPULÓGÉPEK ELÜZTEK EGY  
 SZOVJET TENGERALATTJÁRÓT**

Isztambul, október 20.

Egy szovjet tengeralattjáró hosszabb időn üldözött a török vizeken egy török kereskedelmi hajót. A hajó rádióhívására három török repülőgép érkezett a helyszínre, mire a szovjet tengeralattjáró alámerült és eltűnt.

**NEMZETI FILMSZÍNHÁZ**  
 TELEFON: 158.

KEDD—CSÜTÖRTÖK

**AZUREXPRESS**

Főszerepben:

 PÁGER ANTAL, TOLNAY KLÁRI,  
 SZELECZKY ZITA, BÁSTHY LAJOS

Pótműsor: Magyar és német híradók.

**Dr. Szász Lajos közellátásügyi  
 miniszter letette az esküt**

Budapestről jelentik: Dr. Szász Lajos közellátásügyi miniszter kedden délelőtt letette a hivatali esküt a Kormányzó Ur kezébe.

Eskütel után átvette hivatalát az új közellátásügyi miniszter.

**Bombamerényletek,  
 gyújtogatások Indiában**

Amszterdam, október 20.

Az indiai zavargásokról érkezett legújabb jelentések arról számolnak be, hogy Bombayban több bombamerénylet történt. A bombákat az indiai felelősök gyártják. Számos bombayi textilgyárban hétfőn beszüntették a munkát. Egész sor letartóztatást foganatosítottak.

Amhedababban is bombamerényleteket és gyújtogatásokat követtek el a hinduk.

**Tizenkét angol városra  
 szórtak bombát a német  
 légitörök**

Zürich, október 20.

A Bud. Ért. jelenti, hogy a svájci sajtó értesülései szerint a német légitörök egész sor angol város ellen intéztek nagyarányú támadást. A hivatalos angol jelentés szerint 12 várost ért támadás és a halottak száma 16, a sebesültekké pedig 40.

**PERU KIVITELI TILALMAT LÉPTETETT  
 ÉLETBE**

Lisszabon, október 20.

A perui kormány most kiadott rendeletével kiviteli tilalmat léptetett életbe a nyersanyagokra és elsőrendű fontosságú közszükségleti cikkekre.

**MEGNYUGTATÓ A DÁN KIRÁLY  
 ÁLLAPOTA**

Kopenhága, október 20.

A legújabb orvosi jelentés szerint X. Keresztély dán király állapota kielégítő. A király az éjszakát aránylag nyugodtan töltötte. Mint ismeretes a 72 éves dán király szokásos sétalovaglása közben leesett lováról és sérüléseket szenvedett. A királyné, aki vidéki kastélyukban tartózkodott, Kopenhágába utazott férje meglátogatására.

**STANDLEY MEGÉRKEZETT AMERIKÁBA**

Amszterdam, október 20.

Standley tengernagy, Amerika moszkvai nagykövete repülőgépen Miamiába érkezett, ahonnan azonnal folytatta útját Washington felé, hogy beszámoljon Roosevelttel elnöknek a moszkvai helyzetről és szovjet kívánságokról.

**FINN—BOLGÁR GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK**

Szófia, október 20.

Bolgár gazdasági bizottság utazott Helsinkibe a bolgár—finn árucseréje rendezése érdekében.

**LAVAL RÁDIÓBESZÉDE**

Vichy, október 20.

Laval francia miniszterelnök kedden este rádióbeszédet mondott, amelyet a rádióállomások is közvetítettek. A beszéd részletei lapzártáig nem ismefeteselek.

## Kállay miniszterelnök szerdán Egerben mond beszédét, csütörtökön pedig a MÉP ülésén ismerteti a törvényjavaslatokat

Budapestről jelentik: A kormány tagjai csütörtökön délelőtt tartják meg a szokásos minisztertanácsot, amelyen első ízben vesz részt dr. Szász Lajos ujonnan kinevezett közellátásügyi miniszter.

A felsőház szerdán tárgyalja a hősi halált halt vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes emlékének megörökítéséről és a nemzet haláljáról szóló törvényjavaslatot, amelynek előadója gróf Bethlen Pál. A törvényjavaslat tárgyalása kapcsán csak egyetlen szónok szólal fel, majd Kállay miniszterelnök mond beszédét.

Kállay miniszterelnök szerdán a koradélutáni órákban Egerbe utazik, ahol programbeszédet mond. Utjára elkíséri a kormány számos tagja és a MÉP vezetősége is. Kállay miniszterelnök programbeszédét nagyfokú érdeklődés előzi meg politikai körökben.

A Magyar Élet Pártja csütörtökön este értekezletet tart, amelyen Reményi-Schneller Lajos pénzügy- és gazdasági csucsminiszter ismerteti a költségvetést. Az értekezleten Kállay Miklós miniszterelnök is beszédet mond és azokat a törvényjavaslatokat fogja ismertetni, amelyekkel a kormány a folyó ülésszak alatt kívánja foglalkoztatni a törvényhozást.

## A Ház ülése

Budapestről jelentik: A képviselőház ülést kedden délelőtt 10 órakor Törs Tibor alelnök nyitotta meg. A Ház Szombathely és Kaposvár megyei városok törvényhatósági jogú városok fejlődéséről szóló törvényjavaslatot és pénzügyi jelentéseket tárgyalt. Hunyadi Buzás Endre a törvényjavaslat előadója részletesen

megindokolta, miért van szükség Szombathely és Kaposvár törvényhatóságának megalkotására. A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta és jelentéstétel céljából áttette a közigazgatási bizottsághoz. A pénzügyi javaslatok ügyében még folyik a vita.

## Halállal végződött a kocsmai verekedés Hódságon

Véletlenül társát szurta le egy részeg gyári munkás

Halálosvégű verekedés történt Hódságon: Bréda Lajos 45 éves hódsági gyári munkás leszarta Demény Gábor 36 éves társát, aki a helyszínen meghalt.

Bréda a hódsági rendőrségen tett vallomásaiban elmondotta, hogy a kritikus éjszaka együtt iddógált társaival Kozák József, Mikács János és Demény Gábor gyári munkásokkal, a Brenner-féle kocsmában. Ugy 11 óra tájban betért a kocslába Garamhegyi Antal és az ő asztalukhoz ült. Megkínálták borral majd vidám beszélgetés közben szóbakerült a katonaelet. A gyári munkások azzal dicsekedtek, hogy ők is voltak katonák és rangot is szereztek: egyik nagyobb ur volt a katonaságnál, mint a másik. Ebből parázs vita keletkezett és a heves szóváltásba belekeveredett Garamhegyi is. Ő azonban, amikor látta, hogy az ittas gyárimunkások ellene fordulnak, sőt fenyegető magatartásuk után könnyen verekedésre is sor kerülhet, eltávozt a kocsmából. Kint az utcán találkozott két leventével Lovász Jánossal és Kovács Mihállyal és megkérte őket, hogy legyenek a segítségére, mert Demény és társai meg akarják verni. Nagyon jó volna,

ha valahonnan botokat kerítenének, mert úgy majd könnyebben védekezhettek. Kis idő múlva Demény Gábor és társai tényleg kijöttek a kocsmából. A Vörösmarthy-és Gyár utca sarkán történt az összeecsapás. A két levente-fiu, amikor látta, hogy a túlerő előbb-utóbb legyőzi őket, futásnak eredt, magárahagyta Garamhegyit, akit a támadók

agya-főbe verték, a földreleperték és ájultra rugdosták, észre sem vették, hogy a két levente a koromsötét éjszakai sötétben megfutamodott.

Ekkor történt a halálos szerencsétlenség: a részeg verekedők a sötétben egymást verték, rugdosták és Bréda Lajos is ekkor adta társának, Deménynek az ájultan fekvő Garamhegyinek szánt halálos szurást, amely

átvágta a nyak ütőerét. A szerencsétlen gyári munkás percek alatt elvérzett és még a helyszínen meghalt.

A gyilkosságról Garamhegyi Antal és a két levente-fiu azonnal értesítette a csendőroket, akik a verekedőket letartóztatták és bekísérték a zombori ügyészség fogházába.

## Egész Európa a bolsevizmus ellen

A keleti arcvonalat meglátogató spanyol újságírók most érkeztek haza Spanyolországba. A külföldön is ismert I. Herraiz újságíró így számol be tapasztalatairól az egyik legnagyobb madridi napilapban. Az Északi Jeges tengertől a Krim felszigetig húzódó lövészárak mögött most nyújt a sors Európának először alkalmat a török háborúk óta közös ellenség ellen egyesült erővel fellépni. Száz meg száz uton haladnak előre a katonák, az új Európa jobb sorsáért milliók egyesülnek, földrészünk minden országából jelentkeznek és jönnek az önkéntesek, hogy egyformán kivégezzék részüket a tengelyhatalmak grandiózus küzdelmében. A Karjalai földszoroson Finnország harcol elszántan évszázados ellenségével, míg délen a mi kékhadosz-

tályunk által épített lövészárakban spanyol vér egyesül a flamand önkéntesek áldozatkészségével. Ennek a hatalmas arcvonalnak az ereje nem fogy el soha. Egész Európa ifjúsága izzik a harcivágytól, hogy legyőzhesse az európai kultúra ellen támadó vörös sántát. Nincs olyan csatamező, ahol csak egy nemzet fia harcolna. Merész magyar huszárok vágatnak az ukrán mezőkön és az olaszok döntötték el a Don-medencei előnyomulás sikerét. Svédok és dánok, franciák és románok, norvégok és horvátok mennek előre a világtörténelem legnagyobb hadjáratában. Földrészünk minden lobo-gója és minden nemzete alkalmat talál itt magának kitüntetésre.

Ez a hősiesség vállalkozás, a sokféle nyelv és

örömet okoz harctéren küzdő honvédrökonának, ismerősének, ha rendszeresen küldi neki a „Délvidéket”.

mindenféle dal Szovjetország földjén olyan harmóniába olvadt össze, amiről ezelőtt még csak halvány fogalmuk sem volt. Ezek a férfiak, akiknek egyetlen közösen érthető nyelve a rohamot fújó trombitaszó, egymás oldalán hullnak félelem nélkül a halál karjába. Hiába példázgatnak egyesek, Európa ifjúságának ezt az együttműködését látva, hogy az elmúlt világháborúban is mennyi mindenféle faj és nép harcolt az ántánt soraiban Északfranciaország csatamezőin. Nem neveléses a régi demokráciák igazságtalan érdekeiért vért hullató akkori fajegyveleget — a görbe késsel dolgozó szengálok és néger lövészeket — összehasonlítani az európai civilizáció sokkal magasabb céljairól küzdő kultúrnemzetekkel? Tudjuk, hogy azon a napon, midőn London magáévá tette Moszkva szándékait, nálunk Spanyolországban még a liberalizmus legrégebbi elvtársai is megvetésüket fejezték ki ezzel a politikával szemben. Hiszen a millió és millió honfitársunk soraiban, akiknek vére a háromévi háborúval és rengeteg vörös gaztettel megtépázott spanyol földünket öntözte ott találjuk az összes társadalmi osztály és foglalkozás tagjait. Mi, spanyolok, tudjuk, hogy mit jelent a vörös uralom. És tudjuk, hogy ez a jelszó „antibolsevizmus” nem csak ma egyesíti az európai népek legnagyobb részét, hanem a jövőben is.

A keleti csaták közben egy új alkotó és békes akarát ösztöne emeli fel hívó szavát Európa népei felé. Az elsüllyedő szovjeturalom sötét börtönlevegőjével szemben az európai társadalomnak olyan napfénye áraszt világosságot, amelyben az ember ismét ráeszmél történelmi felelősségére. Korunk tragédiájának fájalmából új világ fog születni.

A Moszkva elleni harcban egyesült fiatal nemzedékek mint örök bajtársak biztosítják a sors csapásaitól annyiszor meglátogatott Európa reményteljesebb jövőjét. Az oroszországi országutak mindkét oldalán ott láttam az elesett katonák sírkeresztjeinek hosszú sorát. Az ismeretlen finn katona neve mellett, aki északi hazájának határkövével ontotta véré, ott láttam a barna spanyol férfi nevét, akit ugyanez a sors tépett ki déli hazájának földjéről. A halálban egyesülve pihen itt a német, olasz, magyar és a többi nemzet fia. Mindnyájan Európa érdekében haltak meg a dicsőséges harc után. Az oldalukon küzdő bajtársaknak pedig, midőn ebből a háborúból visszatérnek otthonukba, csak az a cél fog szem előtt lebegni, hogy Európa vérel és áldozattal megpecsételt egységét a békeben megerősítsék. (TEK)

## Dr. Antal István miniszter Kárpátalján

Budapestről jelentik: Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter Nagyszőlősen egy értékes beszédet mondott és válaszolt az ország háborús erőfeszítéseit és célkitűzéseit. Hangoztatta, hogy a mai háborúnak egyik főoka a kisantant államok mérhetetlen hatalmi vágyra és rossz lelkiismeretre visszavezethető politikája volt és Magyarországnak elvülhetetlen érdeme, hogy megindította ezen hatalmi csoportosulás felszámolásának folyamatát.

A miniszter több községben tett látogatása után Kállosemylénbe utazott, ahol a miniszterelnök vendége volt, majd Kállay miniszterelnökkel együtt tért vissza Budapestre.

### A GYEREK

Pistike rossz fát tett a tüzre, ezért a papája alaposan elverte. Azután megkérdezi tőle:

— És most tudod, hogy miért kaptál ki, fiam?

A lurkó szepegye válaszol:

— Ezek vagytok ti, szülők. Megveritek a gyerekeket és a végén azt sem tudjátok, hogy miért?

## Ejféli párbaj a Don partján

(Honvéd haditudósító század)

Ragyogóan csillogó orosz éjszakában kis fedezékben ülünk. Nem messze tőlünk, kelet felé, lusta mozgással folyik a csendes Don. Hátnk mögött egy napraforgóban jól elrejtve magyar géppuskás szakasz két lövege áll. Nappal semmi sem árulja el, hogy a magyar tüzezek tüzkészen várják az ellenséges bombázókat.

Egyik hadosztályunk parancsnoksági harcálláspontjánál áll tüzelőállásban a szakasz. Bizonyos katonai okok miatt azonban csak külön parancsra tüzelhetnek nappal és éjszaka is ellenséges repülőgépre.

### NAGY AZ OROM: TUZPARANCS ÉRKEZETT

Napok óta várnak már derék dunántúli tüzeink, mikor léphetnek ismét működésbe. Pompás társaság, az egyik lövegen 8, a másikon hét fehér gyűrű jelzi, hogy a két löveg eddig 15 szovjet repülőgépet lőtt le. Nagy szó ez és így érthető, hogy a tüzezek kitörő örömmel fogadták a hadosztályparancsnok parancsát:

— Kedvező célzási lehetőség esetén szürkületől kezdve ellenséges gépre a tüzet megnyitni!

Nagy sürgés-forgás kezdődik. A gépágyuk csövét újra kihúzzák, alaposan beolajozzák, lövedékeket készítenek elő. Mindenki dolgozik, munkálkodik. Öröm sugárzik az emberek arcáról. Valósággal várják, hogy éjszaka legyen valami, jöjjön ellenséges gép.

### HOSSZU VÁRAKOZÁS UTÁN MEGJELENIK AZ ELLENFÉL

Vacsoraosztás után lassan elcsendesedik a környék. Csak a gyalogság vonalai felől látszik a fegyverek torkolattüze. Körülöttünk izgalmas csendben várakozik mindenki. Vajjon megjönnek-e a szovjet repülők?

Erős a holdfény. Itt-ott kis mozgás látszik. Néha-néha felparázlik egy rosszul elrejtett égő cigarettá. Csendes beszélgetéssel telik az idő. Már kilenc óra, messziről repülőbugást hoz a szél. De nem jön felénk. Pár kilométerrel odébb kivilágított repülők huznak nyugat felé. Szovjet gépek. Lövegeink némán várnak, mint a vadász a leszen, nehogy elszalasszák a kedvező alkalmat.

Erre várni kell. Még nincs éjfél, amikor északkelet felől, a Don kanyaron át U. falu irányából erős motorzugást hallunk.

Szovjet éjszakai bombázó. Martin. A szárny végeken elhelyezett úgynevezett „helyzet lámpái” égnek és úgy tűnik, mintha két csillag uszna a levegőben felénk.

### MEGKEZDŐDIK A PÁRBAJ

Halk parancsszavak hallatszanak. Csendes motoszkálás árulja el, hogy tüzkészen áll a két löveg. Egymástól körülbelül 150—200 méterre állanak. Fényszórónk nincs, de nem is kell, hiszen a mindjobban közeledő Martin gép helyzettámpái pompás célzási lehetőséget nyújtanak.

A gép mit sem sejtve ér felénk és ekkor egyszerre megnyitja a tüzet a két löveg. A gép alacsonyan repül. Annyira váratlanul érte a támadás, hogy észébe sem jut feljebb emelkedni.

A piros nyomjelző lövedékek kigyózva kusznak felfelé és fenn robbanva pattannak szét. Fényrözsza koszoruba vonják a gépet. A Martin visszagéppuskázik, majd hirtelen bombát ereszt le. De messze esik tőlünk.

### TELITALÁLAT: GYŐZELEM

A tüzezek most már minden idegszálukat megfeszítve dolgoznak. Szünet nélkül röptülnek a lövedékek a gép felé. Menekülni igyekszik már, de késő. Két tüzkigyó repül nyilegyenesen a gép felé. Az egyik a gép előtt fut el, a másik sorozat első lövedékei is. Nem értjük, miért nem loltotta ki lámpáit, hiszen így nyugodtan lehet célozni rá.

Nagy izgalommal figyelünk. Mindez, ami eddig történt, csak másodperceket vett igénybe és mégis mintha félórája lenne már, hogy a nagy párbaj tart. A menekülő gépet utóléri végzete. Éles villanás: az egyik lövedék telibetalálta a gépet.

Felfelé merevedett nyakkal nézzük, mi lesz? A lámpák most kiallszanak, bizonyára a lövedék okozott „áramzavart”. A motor berregése is megszűnik és csak a mindjobban távolodó sustergő hangból következtetünk:

Halálos sebet kapott a gép és zuhan lefelé.

Néhány kilométerrel arrább nagy csattanás, vakító láng, fehér, majd utána nehéz, sötét füst tör az éjszakában a csillagos orosz ég felé.

A benzín és olaj hatalmas füstgomolyaggal ég, de a füstöt olykor-olykor keresztül tör a láng.

A párbaj végetért. És reggel, valahol a Don mentén jókedvű magyar tüzezek büszkén festik a kilencedik fehér gyűrűt lövegük csövére.

Rozsnyay Simoa, hadnagy.

vonulását. Akkor már két csónak körül tolongtak a muszkák. Láttam, valamit cipelnék. Óvatosan kusztunk és kézigránátobásnyi távolságra közelítettük meg a csónakokat. Aztán... repülnek a gránátok. Három pontosan a csónak mellé, egy a csónakok közé esett a partra. A szovjetkatonák még észbe sem kaphattak a váratlan rajtaütéstől, máris rajtuk voltunk és lőttük őket géppisztolyból, puskából, ahogy bírtuk. Egy szálíg ott hullottak el. A csónakokat kézigránátokkal fölrobbantottuk s aztán társaink felé igyekezünk. A parti kis erdőben javában állt még a harc. Amint kuszva igyekezünk előre, egyszer csak egy orosz katonaruhás suhanc emelkedik föl a sűrüből és kézigránátot emel rám. Odasuhintottam a géppisztolyom agyával, mert löni már nem volt időm. Ez volt az ott, ni! — mutat rá a foglyok csoportjában egy fiatal fiúra, akinek hatalmas daganat éktelenkedik a homlokán. — Ugy össze-csuklott kérem, mint a zsák. Kézigránátjait magamhoz vettem. Éppen kapóra jött, mert a mieink már elfogytak. Az oroszok nem vették észre közeledésünket, csak jó-sokára. Futottak lefelé a parton. De ekkor már be kellett szüntetnünk a tüzelést, mert a mieink az oroszok sarkában voltak s vígyáznunk kellett, nehogy a hőmályban a saját bajtársainkat löjjük agyon. Három jó kománk így is sebet kapott.

A három sebesült magyart most viszik hordágyon. Megilletődve állunk félre az útból s valamennyien vigyázzba vágjuk magunkat.

Oss József hdp. őrmester.

## Szóról-szóra

Untam már otthon a hangórát, a mozi ingeres kártyáját nem volt kedvem megénezi, így hát közkocsira ültem és egy duhajdába mentem. A közkocsi hajtorja percek alatt odaröpített. A duhajdában azután gunyhított néztem végig, hogy egy gyógyszerboltost kidobtak, mert rudjárása volt: hatalmas muridiját csinált és nem tudta kifizetni.

Körülbelül így hangzanék ez a mondat, ha Szécsi Ferenc »Uj magyar szavak szótára« című, kétezer kifejezést tartalmazó, most megjelent füzetének szavaival akar-nánk elmondani azt a történetet, hogy untam már otthon a rádiót, a mozi pikáns filmjét nem akartam megnézni, így autobuszra ültem és egy bárba mentem. Az autóbusz motorja hamarosan odaröpített. A bárban cinikusán láttam, hogy egy droguitát kirugtak, mert pechje volt: hatalmas cechet csinált és nem tudta kifizetni.

Magyarosító füzetében zürügynék mondja Szécsi az affért, épp is-nek az apropót, ajnárnak a bonnet, utózmánynak az előzmény ellentétét, bővesnek a jólszituáltat, gumanyának a kaucsukot, zegezésnek a lavirozást, rangaláfrigynék a meszalianszot, legárnak a maximált árát, alapárnak a minimumálist, vegyegynék a molekultát, gömhörnek a molettet, selymenynek a pupilint, kikivacsorának a pikniket, simánynak a prózát.

Dicséretreméltó dolog maga a szándék, az, hogy magyaros kifejezéseket használjunk idegen szavak és magyartalan kifejezések helyett, nem hiszük azonban, hogy egyszerre kétezer turnusokban sikerülne megmagyarosítani az idegen szavakat, mint Szécsi akarja. Füzetének előszavában a közönség csalhatalan, helyes nyelvérvékében reménykedik: ha a bírálók kifogásolják és gunyolják is szavait, a közönség nyelvérvéke dönti el szavainak helyességét vagy helytelenségét. Mi, esetirók, — hogy megint az ő szavaival éljünk — nem hiszük, hogy a közönség hamarosan szel-tében-hosszábban használna ennek a füzet-nek szavait. Ha mégis így történnék, mi, mint esetirók, ezt az aktuális problémát, azaz pardon: mostszerű eszme-kérdést is azonnal megesejtjük.

(Pest)

## Kis csata a „senki földjén”

(Honvéd haditudósító század)

A Don most a »senki földje«. Pillanatnyi határ Európa és Ázsia közt.

A szovjetoroszok földéretése mostanában hiányos lehet, mert az utóbbi napokban minden lehetőséget elkövettek, hogy magyar fogolyhoz jussanak. Egyik kockázatos vállalkozásuk a másikat követte. Az éj leple alatt megkísérelték, hogy rohamcsónakokon, vagy nehézkes bárkákon átkeljenek a folyón s rajtaüssenek valamelyik figyelőőrsünkön. De hiába, mindannyiszor véres fejjel, nagy veszteségek árán kellett visszavonulniuk.

Tegnap a szovjet egy szakasznyi gyalogságot vetett át a folyón azzal a parancsral, hogy addig ne térjenek vissza, amíg foglyot nem ejtettek. A vállalkozás részleteiről a zalai és vasi honvédek tájékoztattak, akik a szovjetszakaszt visszavetették.

A szovjetkatonák három nappal ezelőtt kelték át csónakokon. Legénységüket gondosan összeválogatták. Állig fölfegyverezték és műszaki emberekkel erősítették meg. Két nap és két éjszaka a parti füzesekben rejtőztek és tanulmányozták a terepet. Ez a partrész egészen lapos, néhány cserje és fűzfa van rajta. A magyar állások átrább vannak, a figyelőőrsök láthatnak be erre a szakaszra.

Tegnap éjszaka aztán az oroszok, miután kitanulmányozták, hol vannak az aknamezőink, átcuszták a záron, megtámadták egyik magányos őrszemünket. Ez erdélyi román volt. Pillanatok alatt vad géppisztolyropogás kezdődött. A figyelőőrs parancsnoka, Kocsis Gergely tizedes néhány emberével lesietett a folyó partjára, elvágta a visszavonulás útját, míg többi társa bekerítette az oroszokat. Szabályos tüzharc keletkezett, igazi katlancsata, csak piaci méretekből. A küzdelemben beleszóltak mindkét részről az aknavetőik is. Mindkét fél a másik partot lőtte, hogy megakadályozza az erősítések bevetését. Nény telzes óra hosszat tartott a küzdelem, amíg az oroszokat felmorzsolták. Reggel hét órakor már nem volt szovjetkatoná az innen-ső oldalon, kivéve a sebesülteket és foglyokat. Tizenhárom halott, négy súlyos sebesült és öt fogoly maradt ideát, a többi uszva menekült vissza.

Kocsis Gergely tizedes a küzdelemtől kipirult arccal mondja el élményeit.

— Hajnali három óra tájban kézigránát robbant lent a parton. Azonnal elrendeltem a riadót, magam mellé vettem két embert, a többit pedig elosztottam a part mentén azzal az utasítással, hogy kerítsék a parti rekettjét. Egyenest lerohantam a partra, hogy elvágjam az ellenség vissza-

## Nemesmiliticsi levél

## Új köntös – új lélek

A nemesmiliticsi r. kat. patronatusi templom körül kőműves állások meredeznek az ég felé. A fenyő-póznák legmagasabb pontja éppen ott ér véget, ahol a torony bádogg-hon. Orulátán az 1884 évszám olvasható: ekkor készült templomunk új tornya.

Hogy mikor épült a telecskai dombok lábánál templomunk, arra nézve nincsen írott adatunk a községi közgyűlési jegyzőkönyvekben, mert ezek visszamenőleg csak 1868-ig jegyezték föl Nemesmilitics nevezetesebb eseményeit és a templom építése jóval előbb történt.

Ennek a vaskos első jegyzőkönyvnek megsárgult, molyette lapjait de sokszor böngészgettük az elmúlt keserves 23 esztendő alatt és a belőlük kiáramló nemes magyar lelkiségből merítettünk reményt szomorú elszakítottságukban. A bennük szórol-szóra megörökített kalocsai érseki leiratok olyan atyai hangú gondoskodó szeretettel szólnak hozzánk, hogy olvasásukkor az őszinte hála könnyei szöknek szemünkből. A leiratok szövege régi magyarsága, de a szíve is, amely sugalmazta, régi nemes dobogása.

Jegyzőkönyv 1868. márc. 1-ől »Széchenyi Jenő plébános ur előterjeszti, miként a templomnak teteje, illetőleg annak fája a nehéz cserép zsindely miatt könnyen vészthozhat s már-már roskadozik, miért is célszerűleg indítványozza, ha a község beleegyezését adná abba, hogy Ó Exellentiaja, a kalocsai Érsek urhoz folyamodvány terjesztessék 5-600 fr-nyi segély irányában».

A kegyes választ már az 1868 ápr. 8-i jegyzőkönyv tartalmazza: Széchenyi Jenő Plébános ur felolvassa Ó Exellentiaja az Érsek ur által hozzá intézett azon leiratát, mely szerint a helybeli templom tetejének és kívül-belső javítására 1000 fr-t ajándékozni méltóztatott. Tehát alig mullott el 5 hét és Kalocsa nagy szíve kitárult és a kért segély hőkezűen áradt a bajba jutott község segítségére.

A kapott összeg azonban nem volt elegendő a nagy restauráláshoz, mert az építkezési munkát vállaló Gruber Frigyes zombori mester a törvényesen végbement árlejtés után 3039 forintért vállalta a munkálatok teljes elvégzését. A hiányzó 2039 fr-nyi összeget tehát kivetették adóba.

Az 1868. május 17-i jegyzőkönyv határozata már ezt is elintézte: »Mint hogy a földadó tiszta jövedelme egyénenként ki nem pihatható, úgy ezen kiadás holdanként kivetendő: és pedig holdanként esik 12 krajcár».

Ime az egész tanácskozás, segélykérés, annak elintézése, a munka kiadása és a költségek kivetése alig 2 és fél hónap alatt végbement, pedig akkor öregapáink kocsin utazva vitték el a kérvényt Kalocsára, csak ... csak akkor minden olyan végtelenül egyszerűen és gyorsan elintéződött, mert a szív uralkodott a számon és a paragrafusok fölött. A templom teljes javítása természetesen még a nyáron végbement. Így került a »zsindely tető» a nemesmiliticsi templomra és hirdeti ma is Kalocsa jószívűségét.

Hányszor, de hányszor emlegettük magunk között a jugoszláv kormányzat alatt ezt az atyai gondoskodást, amikor a szabadkai püspöki hivatal tuzott anyagiaskodása miatt szenvedtünk, aminek reánk nézve az lett a szomorú következménye, hogy 1940-ben templomunk kívülről már szánalmas képet nyújtott és teteje is beázott, mert a patronatusi jogaitól megfosztott község rosszul alkalmazott dacosságból hallani sem akart az Isten házána ki javításáról. Ez azonban csak szegyelni való külsőség volt. A súlyos baj ott mutatkozott, hogy a nép lelkiségében erkölcsi törés mutatkozott: a templom vasárnap is tá-

longott az ürességtől, állandó civakodás zavarta meg ennek a békés községnek életét és a passzív rezisztencia lélekölő mérgező ködével szinte ráült a hívek életére. Seza 99%-ban katolikus község már-már fulladozni kezdett a lelki közömbösség tehetetlen állapotában, midőn a legvigasztalanabb helyzetben mintegy isteni végszóra bekövetkezett a váratlan, de várva-várt fordulat: az 1941-es nagyszombati »Feltámadás». Ennek a gyönyörű napnak lélekemelő emlékei örökké élni fognak lelkünkben és állandóan erősíteni fognak bennünket a háborús nyomorúságok türelmes elviselésében.

De sajnos a háború az anyagi és lelki megújódást sem segíti elő, sőt hátráltatja: az anyagi eszközök korlátozottak, a lelkek pedig mintha érzéketlenebbekké váltak volna a felemelkedés iránt.

Templomunk Bazler József zombori építész vállalkozó lelkiismeretes munkája folytán pát hét múlva makulátlan külsőben fog tündökölni és szép hátteret nyújt majd

az előtte föllállított országzászló emlékműnek, de a boltozat belső részén mutatkozó beázási folyók eltüntetésére csak a jövő évben kerülhet a sor. Ugyanígy csak jövőre tudjuk utánna festetni a Sz. István országfelajánló képén az eltüntetett esedezést: »Magyarország Patronája, könyörögj érettünk! De hogy községünk lelki tekintetben mikor emelkedik ismét arra a magaslatra, amelyen elcsatolásunk előtt volt, annak a jó Isten a megmondhatója!

A nehéz és hosszúnak látszó munka ez irányban is megindult. A lelki vezetés Lantos Károly adminisztrátor személyében jó kezekbe került, a templom nem üres már ünnepnapokon és a szent kehely imádatandó tartalma fokozódó mértékben kerül kiosztásra az oltárhoz járuló hívek között. A Levente, Kalot, Kalász, az Egyesült Női Tábor és a Szociális Misszió Társulat munkássága majd idővel utat tör a még lelki közömbösségben selymülő csoportba és ha majd a már vallásos szellemben nevelt ifjúság felnő és elfoglalja méltó helyét a község vezetésében, akkor Nemesmilitics ismét első lesz széles környéken úgy magyar gondolkodásban és érzésben, mint jó katolikusokhoz méltó viselkedésében.

Kürmendi István

## Sem a zombori vármegyei bérház, sem a csendőrségi épület nem kerül tető alá az idén

Nehézségekbe ütközik az ut- és hidépítés is a megye területén

Fonyódy Ferenc műszaki főtanácsos, a m. kir. államépítészeti hivatal vezetője most adta ki jelentését a Bács-Bodrog vármegye területén folyó ut-, hid- és magánépítkezésekről.

A jelentés megállapítja, hogy a vármegye területén lévő állami közutak állapota megfelelő. Hengerlés folyt Óbecse és Szenttamás között 1800 méteres szakaszon és az ósziváci átkelési szakaszon 3500 méter hosszúságban. A fenntartási anyagok szállítása igen lassu a vasutikocsi hiány miatt. Óbecse és Szenttamás között az árvíz által tönkretett uton folyamatban van a töltésemelés. Újvidéknél a hid alapozása elkészült, a felszerkezet építése most van folyamatban.

A törvényhatósági közutak állapotában a legtöbb havi jelentés óta lényeges változás nem következett be — állapítja meg a jelentés — mert a kőanyagok szállítása úgy vasuton, mint hajón a szállítási eszközök és a megfelelő munkáslétszám hiánya miatt lehetetlen volt. A korábban leszállított kőanyagok hengerlése tovább folytatódott. Szabadka és Zombor között, Ószivácon, Óbecsén, Zentán, Martonoson, Sajkásszentivánon, Derynén és Küllődön 1—1 henger dolgozott. A martonosi bekötőt építése befejeződött.

A továbbiakban arról számol be a jelentés, hogy a mezőgazdasági munkák befejezésével megindultak a földmunkák az utakon. Földmunka folyt Bácsalmás és Bajmok, Bácsgyulafalva és Angyalbándi között, valamint a zentai határban, Mohol község határában és Paripás—Hód-ság között. Új kőpályaépítés az előbb vázolt nehézségek miatt csak Zombor és Szabadka között folyt és a külső szakaszok hengerelt pályájának építése befejezést nyert. Bajmok községben a 2800 méter hosszú utból 2300 méter kis-kőburkolattal láttak el, de az alapbetonozás 2.700 méteren készült el. Anyagszállítási nehézségek miatt Nemesmiliticsen nem kiskőburkolatot kap az ut, hanem hatméteres makadám ut készült. Ez az ut november 1-ig elkészült.

A szállítóeszközök hiányát némileg pótolta hét állami és megyei teherautó munkábaállítása és a rakterületeken tárolt anyagot 7.500 köbméterre csökkentették. Az egész évben 95.600 köbmétert szállítottak a munkák színhe-lyére, ami az évi mennyiség 57.7 százaléka.

A hidépítésekről szólva közli a jelentés, hogy Zombor és Sztapár között folyik a hid építése, az építkezés befejezése azonban anyaghiány miatt csak a jövő évben várható. A Szabadka—zombori uton befejeződtek a hidépítések.

Zomborban a vármegye bérházának és a csendőrségi épületnek az építése folyamatban van, azonban tekintettel a nehéz anyagbeszerzési viszonyokra nem valószínű, hogy ezek az épületek az idén tető alá hozhatók. Egyébként az államépítészeti hivatal vezetése alatt 57 kisebb-nagyobb építkezés és tatarozás folyik, amely szintén jelentős nehézségekbe ütközik.

## Németország sikeres küzdelme a tüdőbaj ellen

A Protoktorátusban német részről nagyarányú intézkedések történtek a tuberkulózis rendszeres leküzdésére. A lakosságot ezért rendszeres röntgenvizsgálatoknak vetik alá, hogy esetleges megbetegedéseknek elejét vegyék. A Protoktorátusban eddig 4 ilyen röntgenállomás működik ezen vizsgálatok rendszeres keresztülvitele céljából. A lakosság egészségügyi helyzetének felülvizsgálása tervszerűen, városról városra, faluról falura történik. Ezen vizsgálatnál egy új, a Protoktorátusban eddig még be nem vezetett eljárást alkalmaznak, az úgynevezett sorozatos röntgenográfiai átvilágítást, melynek segítségével a tuberkulózis bacillus által fellépő változások könnyen megállapíthatók. Ezt az eljárást most a birodalom egyes területein, különösen Mecklenburgban és Westfalenben nagy sikerrel alkalmazták.

### KÉRDÉS

- Hány éves valaki, ha 1899-ben született?
- Az a kérdés, hogy férfi vagy nő az illető.

### TÁRGYALÁSON

Bíró: Szóval nem lopta az aranyórát. De akkor hogy került magához?

Vádlott: Találtam.

Bíró: Találta? Minden csirkefogó találni szokta a legértékesebb dolgokat. Csudálatos, hogy én még sosem találtam semmi ilyesmit.

Vádlott: Hja, bíró ur, ahhoz egy kis ész is kell ám!

### HÁZIORVOS

A háziiorvos találkozik az ismerős család fiacskájával:

— Na, Pisti, hogy vannak otthon?

— A papának ágyban kell feküdnie.

— S engem nem is hívtatok?

— Oh, nem komoly a dolog. A mama a nadrágját foltozza.

# Hírek:

## DÉLVIDÉK

OTI KÖRZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8, második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos Trefort utca 4. Telefon: 188. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Aranykereszt, Deák Ferenc krt.

**Megalakult a MÉP szervezete Temerinben.** Temerinből jelentik: Vasárnap tartotta alakuló közgyűlését a Magyar Élet Pártja Temerinben. Az értekezleten Stuchlik Lajos országgyűlési képviselő mondott nagy beszédet, majd megválasztották a vezetőséget. Elnök: Varga Somogyi Antal, társelnök Sztjár András, titkár Döme Ferenc, elnökhelyettesek Kovács Pál vendég lős, Klincez András, Lepár István és Gombár József. A községet körzetekre osztják fel.

**Népművelési értekezlet Zomborban.** Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság tanfolyamokat rendez Zomborban. A tervezett végleges megbeszélése céljából értekezletet tartanak szerdán este hét órakor az Ipartestületben, amelyre a Baross Szövetség, az Ipartestület és a Nemzeti Munkaközpont tagjainak megjelenését kéri.

**FIATAL MÉZESKALÁCSOS-SEGÉD**  
azonnal felvétetik.

**ELINGER CUKRÁSZ, Ó-SZIVÁC.**

**Tettének oka: szerelem.** Sarcsevics Rózi szabadkai leány öngyilkossági szándékából a vonat elé vetette magát. A mozdony kerekei darabokra tépték. A vizsgálat megállapította, hogy a leány szerelmi bánata miatt követte el tettet.

**Letartóztattak egy politizáló hajmoki mészáros.** A rendőrség letartóztatta Piukovics János volt hajmoki mészáros, aki politizált és közben államellenes kijelentéseket tett.

**Ünnepi ülést tart Zentán a Katolikus Akció.** Zentáról jelentik: A Katolikus Akció vasárnap ünnepi ülést tart az Eugen szállóban. Az ünnepi beszédet Tamás Ferenc esperesplébános mondja. Előadást tartanak még Mohácsi Pál kormányfőtanácsos és Halász Apollonia. Közreműködnek: dr. Tripolszki Aladárné, Varga Irma, Tóth Aranka, Horváth Klára és Baráth Ica.

**Kerékpárszerencsétlenség Ujverbászon.** Pfeifer József ujverbázi lakos kerékpárján Kucurára igyekezett, közben az árokba fordult és ballábát eltörte.

**Megnyílt a polgári iskola első osztálya Bajmokon.** Az új polgári iskolát ünnepélyes keretek között nyitották meg. Az első iskolaévet megkezdő Veni Sancte-t, a nagy tornateremben megtartott ünnepély követte. Az ünnepélyen közreműködött a leventezenekar. Gyarmati István polgári iskolai igazgató beszédet mondott, melyben az iskola jelentőségéről beszélt és köszönetet mondott mindazoknak, akik az iskola megszervezésében résztvettek. Hegedüs Lénárt az iskola növendékeihez intézett beszédet. Az ünnepélyt az iskola növendékeinek éneke fejezte be.

**Üdvözlét az orosz harcművészekről.** Bozsán László őrv. (223/17 tábori szám) a Délvidék szerkesztősége útján küldi üdvözlét rokonainak, barátainak, ismerőseinek és a zombori szép lányoknak. Kéri őket, hogy gondoljanak néha az orosz pusztákon harcoló honvédekre. Üdvözlétet küldenek még messze Oroszországból a zomboriaknak: Fekete József szky., Gyulai Márton tiz., Bata József őrv., Ujvári Béla, Kiss Ferenc és Dobos Gyula szakácsok, Konz László tiz., Gergely Imre tiz. és Sipos Lajos honvéd.

**A Zombori Műkedvelő Zenekar** a hosszú nyári szünet után ismét megkezdte működését. A rendszeres próbákat hetenként kétszer, kedden és pénteken este 8 órai kezdettel tartják meg a Kaszinó zenetermében.

**Talált tárgyak a rendőrségen.** A zombori m. kir. rendőrségre a következő talált tárgyakat szolgáltatták be: 2 drb érem, 1 drb zsebkendő, 2 pénztárca és 2 drb lisztjegy. A talált tárgyakat az igazolt tulajdonosok átvehetik a rendőrségen.

**A Vöröskereszt gyűjtése Bácskóssuthfalván.** A gyűjtést a Nőegylet rendezte nagy sikerrel. Eredménye összesen 6.840 P. 02 fillér volt.

**Szigorúan korlátozzák a telefonbeszélgetések időtartamát.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kereskedelmi miniszter azokban a távbeszélő hálózatokban, ahol a helyi beszélgetések hosszú időtartama kapcsolási nehézségeket idéz elő, a helyi beszélgetések időtartamát hétköznapokon 9—17 óra között 5 percre korlátozta. Azokat az előfizetőket, akiknek távbeszélő állomása az ilyen hálózatba tartozik, a posta külön is értesíti. A rendelkezést be nem tartó előfizetők állomásai felmondás alá esnek. A közös telephálózatok területén ugyanarra az áramkörre egymás több távbeszélő állomás is kapcsolható.

**Hatalmas elektromos erőművet építenek a Vaskapunál.** Bukarestből jelenti a TP: Románia, Bulgária és Szerbia között történt megállapodás értelmében hatalmas erőművet építenek a Vaskapunál. Orsova közelében. A tervezett elektromos erőmű, amely három millió kilowatt áram termelésére lesz képes, Romániát, Bulgáriát és Szerbia egy részét látja majd el elektromos árammal. Berlinből német bizottság utazott Orsovára, hogy ott az erőmű építésének lehetőségeit tanulmányozza.

**Műsoros est Bácskóssuthfalván.** A DMKSZ műsoros estét rendezett vasárnap délután. Az énekkar Szilágyi Géza vezetésével előadta a Hiszkegyet, majd Zádory András ünnepi beszédet mondott. Több propagandafilmet mutattak be, majd Buzás Laura ismertette Gyóni Géza költő életét. Bajsay István kántortanító és dr. Rácz Jenő ügyvéd magyar nótákat adtak elő. A DMKSZ énekkara népdalegyveleget adott elő Szilágyi karnagy vezetésével. Hegedüs László a DMKSZ munkáját ismertette, Bátorffy Irénke tanítónő verset szavalt Otterbein Józsefné zongorakísérete mellett. A műsoros estét Zádory elnök beszéde fejezte be.

**Ismét letartóztattak egy árdragító piaci árúst.** A zombori rendőrség a keddi hétipiacon letartóztatta Gál Erzsébet 59 éves piaci árúst, mert a szőlő külőjéért az egy pengős hatóságilag megállapított ár helyett 1.50 pengőt követelt.

**Tíz embert megsebesített a megvadult bika.** Farkas Lajos püspökielei gazdálkodó tanyáján megvadult egy eddig szelidnek ismert bika, kitépte az orrában lévő vas-karikát és megtaposta előbb gazdáját, majd az ennek segítségére siető Csanádi István gazdálkodót. Alig értek a mentők a két sebesültet a kórházba, már is újabb két sebesülthöz hívták ki őket. Ezeket szintén a megvadult bika taposta meg. A nagy riadalomra a környékről sokan gyűltek össze a bika megfékezésére. A hajszá során még hat embert sebesített meg a megvadult állat, amelyet még az éjszakai órákban sem sikerült ártalmatlanná tenni.

**Magyar újságírók németországi tanulmányúton.** Bécsből jelenti a MTI, hogy tegnap délután 10 magyar újságíró és két újságíró érkezett meg Darvas János szerkesztő, kamarai titkár vezetésével, hogy tanulmányozza a németországi szociális intézményeket és az ottani állapotokat. A magyar újságírók három napig maradnak Bécsben, azután tovább utaznak.

**Kivégeztek egy tolvajt.** Zilahról jelentik: Tegnap kivégezték Szilágyi Károly 49 éves foglalkozás nélkülit, aki az elsőtétítés ideje alatt hatrendbeli lopást követett el és ezért halálra ítélték.

## Színház-Film

### Csütörtökön este kivánsághangverseny

A Zomborban szereplő Kamaraszínház csütörtökön tartja bucsuelőadását. Ezalkalommal kivánsághangversenyt rendeznek a társulat tagjai, amelybe bevonják a zombori műkedvelőket is. A kivánsághangverseny részletes műsorát holnapi számunkban közöljük.

A kivánsághangversenyen fellép vitéz Hajmássi Lajos, a fővárosi operettszínház bonvivánja is, aki magyar dalokat ad elő cigányzene kísérettel.

### Szerdán kedvezményes előadás

A kamaraszínház szerdán este a Vadvirágot mutatja be. Az előadásra a Délvidék szelvényével kedvezményes áron lehet jegyet váltani. Az alanti szelvény bemutatója harminc százalékos kedvezménnyel válthatja meg a pénztárnál a belépőjegyet.

## Szelvény

amelynek félmutatója 30 százalékos kedvezménnyel vásárolhat belépőjegyet az Országos Kamaraszínház október 21-i (szerdai) előadására.

A rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel a zomborban vendégszereplő Szilágyi Szabó Eszter főszereplésével előadott »Feketeszaru cseresznye» című nagy sikerű Hunyadi-színművet az Országos Kamaraszínház tagjai kedden is bemutatták. Szerdán a Vadvirág kerül bemutatásra. A »Délvidék» szelvényvel 30 százalékos kedvezménnyel válthatók belépőjegyek. Csütörtökön nagy bucsuelőadást rendeznek a színészek tarka-est keretében.

NEMZETI:

### »AZUREXPRESS»

A kitünő humorú »Azurexpress» című Páger-film a furcsa és mulatságos eszmények sodrában magával ragadja a nézőt. A film-mese akkor kuszálódik össze, amikor Rák Tamás tanár a legénybucujáról hazafelé tart és egy lányt megment a halál torkából. Szerepelnek még: Tolnay Klári és Szelezky Zita. A vígjátékot keddtől kezdve mutatja be a Nemzeti új híradók kíséretében.

**Harminchétezer magyarországi német jelentkezett önként a német hadseregbe.** A MOT jelentése szerint dr. Basch Ferenc, a magyarországi németek vezetője kijelentette, hogy a magyarországi németek közül 27.000 jelentkezett harctéri szolgálatra, 10.000 pedig a fegyveres SS alakulataiba.

**Vitéz Barlay János ny. vezérőrnagy, Vitéz Szék kptánya előadást tart Topolyán.** Vitéz Barlay János ny. vezérőrnagy, a Vitézi szék kapitánya vasárnap a topolyai járás vitézei, vitézjelöltjei, tűzharcosai, nemzetvédelmi keresztesei és turáni vadászai részére előadást tart. Dél előtt 9 órakor közös szentmise, 10 órakor az előadás a labdarugó pályán, utána diszfelvonulás zenével.

**A gazdasági cselédek megjutalmazása.** Mint az előző években, úgy 1943-ban is megjutalmazzák a gazdasági cselédeket, földmunkásokat és kubikosokat. Azoknak a gazdasági cselédeknek, földmunkásoknak, kubikosoknak nevét és személyi adatait, akik huzamosabb ideig (25 évig) szolgáltak egy helyen, legkésőbb november 1-ig be kell jelenteni a zombori főispáni hivatalban, illetve a főszoigabirosnál.

## KÖNYV

### Hogyan végződtek a háborúk Európában?

A nagy európai konfliktusok befejezésének drámája

Annál, ami ma van, még érdekesebb az, amit a holnap tartogat számunkra. Naponként tapasztaljuk, hogy az emberek még az újságcikkek olvasása közben is gyakran arra gondolnak, milyen lesz a végkifejlés, mit hoz majd a háború vége?

Erre a kérdésre igyekszik megfelelni egy most megjelent AURORA-könyv. (Eröss János: Hogyan végződnek a háborúk Európában?)

A könyv olvasása közben különös érzés fogja el az olvasót. Mintha minden, ami velünk ma, atvínkkal tegnap és öseinkkel tegnapelőtt történt, mind ugyanannak a drámának egy-egy felvonása lenne... A szín — Európa — változatlan. A vallásháborúk harcosának komor pán-céliát fekváltja az udvari emberek színes selvem-ruhája, a sansculotte felkelők festői rongyait a modern háború katonájának csukaszürkéje, ha felvonásonként új és új fordulatú is a cselekmény, — konfliktus tárgya hol vallási szekták ellentéte, hol dinasztiai családi versengése, hol pedig népek forradalmi összecsapása —, mégis csak egységes a dráma: Európa sorsa dől el benne s mi ma izgatottan figyeljük a dráma ötödik felvonását. Eröss János könyve különösen a felvonásvegeket emeli ki, azokat a meglepő fordulatokat, amelyek a nagy konfliktusok után hosszabb-rövidebb időre békéhez juttatták Európát. Ez a könyv négy felvonást mutat be, a vallásháborúk, a dinasztikus háborúk, a napoleoni háborúk és a nemzetiségi harcok felvonását. De a drámának még nincs vége. Az ötödik felvonásnak, a végkifejlésnek mindnyájan szereplői vagyunk...

Ha letecsúsz a könyvet, úgy érezzük, kezdjük jobban megérteni a drámát, melynek tanúi vagyunk, látjuk, hogyan igyekezett minden nemzedék megteremteni azt, ami mindnyájunk számára oly fontos: Európa békéjét és népeinek szabadságát. Különösen világítja meg a jelen problémáit is a könyv néhány fejezete. Egy sikeres pápai békeközvetítés a XVII. században... Az angol konzervatívok kormánybuktatása a XVIII. század elején, amely egy Churchillt társít le a hatalomról és létrehozta a kiegyezéses békét a franciákkal... Sándor cár, a bécsi kongresszus Wilsonia, népszövetség-eszmével akarja a békét biztosítani... III. Napoleon puccsok és propaganda utján jut hatalomra és megvalósítja a francia revizionizmus programját...

GÁL SÁNDOR:

### „Európa önellátása”

Európa önellátása ma a legidősebb kérdések közé tartozik. Mit termelünk és mit fogyasztunk? Erről ad szemléltető képet fentebbi művében a szerző. „Európa önellátása a nyersanyagtermelés tükrében” c. tanulmány az olvasó elé vetíti a világtermelés és az európai termelés fontosabb adatait és párhuzamot von az európai országok termelési és fogyasztási arányai között. A könyv első részében Európa népességéről és gazdasági felosztásáról ismerteti meg az olvasót, a második rész a nyersanyagtermeléssel foglalkozik. 35 nemzet és 530 millió ember él Európában, mit termel és mit fogyaszt a többszáz milliós nép. Európában általában megterm az összes gabonaféle, egyben a legelső világtermelő cukorrépában és burgonyából. Szerző az európai növényi-olajok és növényi textil-ak termeléséről is áttekintő képet nyújt. Szemben az összes világgrészek közül Európa a legnagyobb termelő. Középeurópa egy összefüggő, óriási széntermelő és széntároló vidék. A tanulmány a nyersanyagok ipari felhasználására is kitér, felöleli a keményítő- és alkoholgyártás kérdését, a cukorgyártásról is beszámol, és vázlatos képet nyújt a különféle műanyagok termeléséről is. Érthetően nagy súlyt helyez a szerző az energiatermelő anyagokra. A világtermelés táblázatán Európa közszéntermelője a legelső helyen áll, fekete szénből a világtermelés 45%-át, barna szénből pedig 98%-át termeli. A könyv a statisztikai adatok tárháza, szerző a többi közt kimutatta, hogy az európai termelésből átlag egy emberre mennyi gabona, cukor, tej, szén stb. esik. (Auróra kiadás.)

### Óvakodjunk a kémektől

Ha kémgyanus eset jut tudomásunkra, azonnal jelentjük a katonai és rendőrpáncsnokságoknak, a közbiztonsági és közigazgatási hatóságoknak. Ne bíráljuk el önhatalmúlag, hogy az ügy komoly-e, ne akarjunk magunk nyomozni, mindezt elintézik a hivatalos szervek feljelentésünk alapján.

A jelentő személyét és a bejelentést a hatóságok titokban tartják. A feljelentést ne közöljük senkivel. A feljelentés hazafias kötelesség, viszont az elhallgatása bűnpártolás s a törvény szigorúan bünteti.

A kém nem érdemel könyörületet!



## Kedvezményes abraktakarmányt kapnak a tejtermelő gazdák

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvénycikk végrehajtásával kapcsolatban a földművelésügyi miniszter a tejtermelőket is támogatásban részesíti. A már eddig kiutalt takarmánymennyiségen felül 300 vagon abraktakarmányt juttat kedvezményes áron a gazdáknak. Ebből egyelőre azok a tejtermelők részesülhetnek, akik a tejet akár közvetlenül, akár tejipari vállalat útján Budapestre szállítják, és pedig csak abban az esetben, ha több tejet szállítanak fel, mint amennyit az előző év megfelelő időszakában szállítottak. A tejtermelőknél az így szállított tej minden literje után félkiló abrakra van jogosultságuk és ennek az abraknak az árából a földművelésügyi tárca mázsánként 10 pengőt magára vállal.

Az a termelő tehát, aki több tejet szállít Budapestre, mint tavaly, ez után a tej után egyrészt literenként félkiló abrakot kap, másrészt az abrakért a megállapított árnál métermázsánként 10 pengővel kevesebbet fizet.

Ez az akció a mai viszonyok között egyformán szolgálja a tejtermelőnek és a főváros közönségének az érdekeit, mert a Budapestre tejet szállító tejtermelők — leg alább részben — mentesülnek a takarmányhiány okozta gondoktól, másrészt a fővárosban mutatkozó tejhiány csökkenthető lesz olyan mértékben, hogy a teje részurók (csecsemők, betegek, gyermekek) tejszükséglete nagyobb nehézségek nélkül biztosítható lesz. (MTI)

## Több mint 120 millió utast és 46 millió tonna árut szállított egy év alatt a MÁV

Imrédy Kálmán, a MÁV elnöke a Vasúti és Közlekedési Közöny legújabb számában közli az Államvasutak 1941. évi forgalmi adatait. A MÁV hálózatának hossza 1941 december 31-én 12.692 kilométer volt. Az egyes vonatok az elmúlt évben közel 66 millió kilométert futottak be, 10 millió kilométerrel többet, mint 1940-ben. A személyszállító vonatokra 31.810.000 kilométer esik, míg a tehervonatokra 34.144.000 kilométer. Különösen a teherszállítás emelkedett: 20.862.000 kilométerrel. Viszont négy millió kilométerrel esett a személyszállító vonatok teljesítménye az 1940-es évvel szemben. Az államvasutak az elmúlt évben több mint 40 millió tonna árut szállítottak, 7 millió tonnával többet, mint 1940-ben. Egy-egy tonna áru átlag 173 ki-

lómétert futott be. A kimutatás szerint a legnagyobb mennyiségben a hazai szénét szállították. Itt az emelkedés egy év alatt több mint 20 százalék. A legnagyobb százalékos emelkedés azonban a cukorszállításnál mutatkozik: 188 százalék. Azután jön a fűrészelte fa 145 százalékkal.

A személyforgalomban a fizető utasok száma az elmúlt évben közel 121 millió volt, 11 millióval több, mint 1940-ben. Az üzleti bevételek összege 661 millió pengőre rug. Ezzel szemben a kiadás mindössze 547 millió.

Az államvasutak gépkocsizüzei 5752 kilométeres útvonalon bonyolítják le a forgalmat. 1941-ben 6.768.000 utast szállítottak. Az utasforgalom emelkedése az 1940-es évvel szemben 43 százalék.

## Közgazdasági hírek

**30.000 hektár területnyereség a lengyel főkörmányzóságban.** Radamsko körzetben a német hatóságok rendeletére 30.000 hektár mocsaras területet csapolták le, műveltek meg és tettek termékkennyé. Ezekkel a munkálatokkal akkora parlagon heverő új földterületet sikerült nyerni, mint amekkorára az egész kerületi körzet művelhető területe. Ezen kiváló teljesítmény elérésére kerekén 2 millió köbméter terület kiásása és 25 km. hosszú csatorna építésére volt szükség. Ez évben az ujonnan nyert területen olyan kiváló terméseredmény mutatkozott, mely nagyban hozzájárul az ellátás fokozásához. Ezenkívül az egyes termények kiválóságának fokozására próbatrágázásokat alkalmaztak és ilyen módon sikerült a kívánt eredményt elérni.

**A megszállt keleti területek szerepe az európai vajellátásban.** A keleti területek gazdasági élete mindjobban feléled a bolszevizmus nyomasztó hatása alól és lassanként kiküszöböli a háború pusztító nyomait. Így a gazdasági élet ma már annyira helyreállott, hogy nagyban hozzájárul a német élelmezés biztosításához és pedig a német hadsereg részére történő szállításhoz.

A »Négyéves terv« című gazdasági újság betekintést nyújt a keleti területek jelenlegi és jövő gazdasági életébe, mely szerint az eddigi teljesítmény a jövőben még növelhető. Így pl. a jövőben a mai tejtermelésnek a duplájára lehet számítani. A balti államok tejtermelése ugyanis már ma is hihetetlenül magas fokon áll. Észtországban a háború előtt évente tehenenként 2000 liter tejet, Lettországon 1700 liter, Fehéroroszországban pedig 1000 liter tejet nyertek. Így joggal remélhető, hogy a háború után ezen keleti államoknak az európai vajellátásban fontos szerep jut. (MINK)

**A német-francia kacsukipar együttműködése.** Mint Párisból jelentik, ez év kezdete óta, a német és francia kacsukipar között szoros együttműködés létesült és ismét elérte az 1941 évi mértéket. A megegyezések értelmében mind az 5 nagy francia gyár német gyárakkal tart fenn szoros kapcsolatokat. Németország a francia gyárakat szintetikus kacsukkal látja el és kioktatja őket a felhasználás módjára felől. Ez az 5 nagy francia gyár további más francia gyárakkal is szállítási megállapodásokat kötött.

## SPORT

## Javuló formában van a zombori Sport

Jó védelem, gyenge csatársor

A ZSE—Bácsalmási MOVE mérkőzés lefolyásáról beszámoltunk tegnapi számunkban. Mint említettük a Sport játékosai ismét jó játékot nyújtottak, habár még mindig nem olyant, mint amilyet nyújthatnának tekintettel az egyes játékosok egyéni képességére. Habár minden egyes játékos iparkodott, meglátszott a csapat az össze szokottság hiánya. Több esetben egyes játékosoknak szép és ötletes elgondolása nem vezetett eredményre azért mert a másik nem értette meg társának szándékát. Komoly és szorgalmas edzéssel ezt is hamar be lehet hozni s akkor megvan a remény arra, hogy a Sport végre azt a szerepet játsza a bajnokságban amelyre a játékosai képességénél fogva kellene.

Zahorai kapus nagyon jó volt. Dolga volt bőven s azt megbízhatóan s biztosan végezte. Volt egy néhány nagyon szép védeke s különösen meg kell dicsérni azért a szép és bátor vetődéséért, amellyel kivédte az ellenfél centerének 6 m-ről küldött és a sarokba irányított erős lövését. Szélinger ismét megbízható hátvéd volt megismételte az ujvidéki MÁV ellen mutatott jó játékát. A mérkőzés elején egy kicsit bizonytalan volt ez valószínűleg partnerének Lukicsnak játéka okozta. Később mikor Lukics is beleilleszkedett új helyén, ismét megbízható biztos játékot nyújtott. Lukics először játszott hátvédet s mondhatjuk jól állta meg helyét. Mint már említettük a mérkőzés elején egy kicsit nehezen mozgott, nem volt elég határozott a támadásban, sűrűn habozott s ennek tulajdonítható, hogy Szélinger sem játszott úgy mint tőle megszoktuk s ennek tulajdonítható az is, hogy a bacsalmásiak a mérkőzés elején többet támadtak. Később nagyon feljavult, jól szerelt és szép, tiszta és hosszú rugásaival tűnt ki. Fejjátéka is

jó volt. Szorgalmas edzéssel nagyon jó hátvéd lehet belőle. Patáki nem volt jó formában. Tőle sokkal többet vártunk. Legnagyobb hibája az volt, hogy nem tartotta helyét, átsétálgatott egészen az ellenkező oldalára s így természetesen a rá bízott ellenfél fedezetlenül maradt. Azonkívül nem figyelte a játékot. Nagyon sokszor akkor is ráment a labdára, amikor már egy másik játékos a csapatból rajtolt s így nagyon sűrűn ketten mentek egy labdára, sőt volt olyan eset is, hogy egymást szereltek. Különböző szorgalmas volt. Huber erősen feljavult s most már kezdi megközelíteni régi nagy formáját. Fejjátéka volt különösen jó s két ízben biztosnak látszó góltól mentette meg csapatát. Proics is sokkal jobban játszott mint előző vasárnap. Rámenései határozottak, szerelése nagyon jók. Ha még idővel rugásai is megerősödnek kiváló hálf-játékos lesz. Molnár nem sok labdát kapott, különösen a mérkőzés elején. De abból amit kapott minden egyes labdát kihasználta. Megmutatta és bebizonyította, hogy nincsen elveszett labda s hogy minden labdára rá kell menni. Így született meg az első gól is. Senki sem várta, hogy abból a labdából lehet még valamit csinálni és ime gól lett belőle, s ez kizárólag Molnár érdeme volt. Különböző nagyszilű játékost ismertünk meg benne ki erősen felfogja javítani a Sport csapatát. Schmidt jobb összekötőt láttuk már sokkal jobban játszani. Tiszta labdát jól adta le, de a közeli harcokból kivonta magát. Lövéseit sem használta ki pedig helyzete volt. Kár, hogy ez a játékos nem erélyesebb. Mészáros a centerbe nagyon szorgalmasan dolgozott, minden labdára ráment, a gólokát ő lötte. Egy hibája mégis volt, nem foglalkoztatta eléggé a szélsőket különösen Molnárnak adott kevés labdát. Dajcsle mint baj össze-

kötő jól bevált. Szorgalmas, rámenős játékos, tehnikája nagyon jó, kivette részt úgy a támadásokból mint a védelemből; egyaránt, szélsőjét szépen foglalkoztatta, csak az iramot nem bírta végig. Ha összeszokik Rádival, a csatársor baloldala nagyon jó lesz. Rádi a tőle megszokott játékot nyújtotta, lefutásai gyorsak voltak beadásai meg jók.

## A NB III. IV fordulója után

1. (1) Ujszegedi TC	6 5 1 — 19: 6 11
2. (2) Bajai TISE	7 4 2 1 18: 8 10
3. (3) Temerini TC	6 4 1 1 16:11 9
4. (5) Bácska, Szabadka	6 4 — 2 9: 9 8
5. (7) Zombori SE	6 3 1 2 15:12 7
6. (8) Bezdáni SE	6 2 3 1 11:12 7
7. (4) Békéscsabai MÁV	7 2 2 3 16:11 6
8. (10) Move Szabadkai Sport	6 3 — 3 15:11 6
9. (6) Malsói AK	6 2 1 3 12:13 5
10. (9) Szentesi MÁV	6 2 1 3 10:17 5
11. (10) MOVE Zombori TK	6 1 2 3 9:12 4
12. (13) Mezőkovácsházi TE	6 — 3 3 11:17 3
13. (12) Ujvidéki MÁV	6 1 1 4 12:18 3
14. (14) Bácsalmási MOVE	6 — 2 4 5:16 2

A zárójelben lévő számok az ötödik forduló utáni helyezést mutatják.

## A SZEGEDI TC ÉRTEKES GYŐZELME

UTC—csbai MÁV 3:0 (2:0). Az NB. III. alföldi csoport veretlen csapata, az UTC vasárnap is szépen harcolt és megérdemelte a győzelmet. Az ujszegediek erős küzdelem után győztek a balszerencsével játszó ellenfelük felett.

Ujvidéki VAK—Szabadkai MOVE 5:1 (1:0). Ujvidéken játszották le a mérkőzést. Az ujvidéki csapat otthonában könnyen győzött. A MOVE az első félidőben még tudta magát tartani, de a szünet után letört.

Bajai TISE MTE 3:2 (2:1). Izgalmas mérkőzést vívott a két csapat. A bajai csapat szerencsével győzött.

## BÁCSKOSSUTHFALVA

BSC—Topolyai Huszárok 2:1 (1:0). Barátságos. Szép és izgalmas mérkőzés volt, a hazai csapat megérdemelten győzött. A BSC legjobbjai: Kreitler, Sólya, Gáspár és Karócs.

## Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(6)

Elszunnyadt a széken; felébredt és újra elaludt. Egyszerre éles zörrenést hallott maga mögött a padlón. Ösztönszerűleg felkattantotta a zseblámpát és levilágította a padlóra. Egy nyomtattott betűs levélboríték hevert ott.

Weir egyetlen ugrással az ajtónál termett és kinézett. Egy ócska Ford-kocsi éppen elindult. Weir utána rohant. Nem került nagy fáradságába, hogy utólérje s felugorjon a hágsósjára.

A zseblámpa fényénél egy fiu arcát pillantotta meg a volán mögött, — karcsú, serdülő fiu, ijedt kék szemekkel és göndör fekete hajjal. Azután Weir jobban megnézte. Fiu?... Dehogy! Leány az Istenadta! Megkopott lovaglónadrágban és rongyos szveterben. Tizenhétéves formájú leány, ziháló kebelével és reszkető ajkakkal, igazi nő már, de mégis szinte még gyerek... imádásraméltó.

Az élet hirtelen kezdett értelmet kapni Weir szemében; valami megmozdult benne. — Oh! te mépség! — mormolta magában. — Nem is gondoltam, hogy ilyenvalaki is lehet a világon.

A leány nem állította le a motort, de sebességre se akarta engedni a kocsit, amíg Weir ott állt a deszkán. — Ugorjon le! Ugorjon le! — dadogta könyörögve — Ugorjon le és engedjen utamra!

— Magával megyek — mondta Weir. — Én barátja vagyok.

— Nem, nem! Nem tud rólam semmit. Nekem nincsenek barátaim!

— Annál inkább — erősködött Weir. — Nekem sincsenek barátaim. Szövetkezhetünk egymással.

A leány arca elkomorult és kék szemében harag villant fel. Meg volt rettenve, de bátorsága nem hagyta el. A kocsi fenekéről felkapott egy emelővasat. — Menjen! — kiáltotta — vagy ütök!

A fenyegetés nevetésre ingerelte Weir-t, bár neki se volt tréfálni való kedve. Hátrahúzódott, úgyhogy nem érthette az ütés. — Ne lökjön le, amíg meg nem hallgat — sürgette. — Én igazán barátja vagyok.

A nevetés nem tett kedvező hatást a leányra. — Menjen! — kiáltotta és felemelte a vasdarabot.

— Ha a fiu cserben hagyta, szüksége lehet reám — kockáztatta meg Weir.

A leány leeresztette a karjait. — A fiu? — dadogta. — Mit tud róla?

— Semmit — felelt Weir. — Csak azt, hogy szép csendesen meglapult.

— Miért modja, hogy cserben hagyott?

— Tudom. Mert másként nem hozott volna megint hirdetést... Istenem! Nem tudom elképzelni, hogy lehet férfi a világon, aki nem jön vissza magához — tette hozzá a leány felé hajolva. — Nem is férfi az! Örüljön, hogy megszabadult tőle.

A leány elhúzódott. — Nem tudja, mit beszél — mondta haragosan. — Nem ismerem magát. Szálljon le és engedjen utamra.

— Nem akarom magára erőszakolni magamat — szölt Weir. — De adjon alkalmat, hogy megismerjen. Hol találkozhatunk?

— Rajtam nem segíthet — felelt a leány

komóran. — Magamnak kell segítenem magamon.

— Senki se állhat meg egymagában.

A leány kihajolt a kocsi tulsó oldalán és aggódva kémlelte az utat. — Oh, engedjen tovább mennem — esdekelt szorongva. — Félek ezektől az emberektől.

— Én nem tartozom közéjük.

Tasker Teeple háza vagy száz lábnyira volt a helytől ahol álltak. Weir berregést hallott a ház irányából.

— Valaki jön! — kiáltott fel a leány új rémülettel. — Ha megtudják, hogy én küldtem be a hirdetést...! Engedjen! Engedjen!

Weir maga előtt látta Tasker Teeple halszerű meit és gonosz vigyorgását. Nem szolgáltathatta ki a leányt. — Menjen hát — mondta komóran és leugrott a deszkáról.

A leány elindította a kocsit és nagy zörgéssel tovarobogott. Weir utána nézett, hogy megjegyyezze a kocsi számát, de az úgy be volt sározva, hogy nem lehetett elolvasni.

Folytatjuk.

## Apróhirdetések

2 drb. ablak, dupla, befelénylő 95×150 cm. eladó. Megtekinthető: vágóhíddal szemben. a-2575-f

Kuelliállítatót azonnali belépésre keresünk. Bővebbet Katalikus Legényvezetben. Zombor. a-2556-f

Bejárónót keresek főleg délelőttre. Jelentkezni: Arany János ucca 73. a-2576

Jómodoru, becsületes bejárónót, azonnali belépésre keresek. — Zombor. Árpád u. 23. a-2553

A kiadásért felel: Illés Sándor. — A szerkesztésért felel: Múhi János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor.